
Selbstkontrolle Abschnit C  
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Der Exponent gibt ab, wie o� die Basis mit sich selbst mul�pliziert wird. 

a) 𝑟𝑟8
b) 24⋅ 𝑎𝑎6

Die Potenzschreibweise ist eine Kurzschreibweise dafür, wie o� gleiche Faktoren mit sich 
mul�pliziert werden. 

a) 81
b) –125
c) –64

a) + b): wird eine nega�ve Basis mit einer geraden Hochzahl potenziert, ist der Wert der
Potenz posi�v, bei einer ungeraden Hochzahl nega�v.
c): da das nega�ve Vorzeichen vor der Potenz steht, ist der Wert der Potenz nega�v.

a) 310
b) 43
c) 𝑎𝑎8
d) 𝑑𝑑6

a) + c): Potenzen mit gleicher Basis werden mul�pliziert, indem man die Exponenten addiert.
b) + d): Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Exponenten subtrahiert.

Lösungswege 3 – Online Durchgerechnete Lösungen



a) 38
b) 𝑥𝑥15

Potenzen werden potenziert, indem man die Exponenten mul�pliziert. 

a) (2⋅ 5)4 = 104

b) �20
5
�
3

= 43

c) (𝑥𝑥⋅ 𝑦𝑦)9

d) �𝑎𝑎
𝑏𝑏
�
10

a) + c): Potenzen mit gleichen Exponenten werden mul�pliziert, indem man das Produkt der
Basen potenziert.
b) + d): Potenzen mit gleichen Exponenten werden dividiert, indem man den Quo�enten der
Basen potenziert.

32 − 3⋅ 42 = 9 − 3⋅16 = 9 − 48 = −39    E
5⋅ (4 − 6)2 + 2 = 5⋅ (−2)2 + 2 = 5⋅ 4 + 2 = 20 + 2 = 22  B
3 − (−2)4 = 3 − 16 = −13   D
6 + (−3)3 = 6 + (−27) = 6 − 27 = −21    A



a) 20 000 000 = 2⋅ 10 000 000 = 2 ⋅ 107
b) 400 000 000 000 = 4⋅ 100 000 000 000 = 4⋅ 1011

a) 3⋅104 = 3⋅ 10 000 = 30 000
b) 15⋅109 = 15⋅ 1000 000 000 = 15 000 000 000

350 000 000 = 35⋅ 107 = 3,5⋅ 108    B
3,5⋅104 = 35 000    A
35 000 000 000 = 35⋅109 = 3,5⋅1010  F
3,5⋅1013 = 35 000 000 000 000    E

Gleitkommadarstellung in Festkommadarstellung: das Komma rückt um so viele Stellen nach 
rechts, wie die Hochzahl der Zehnerpotenz angibt. 

Festkommadarstellung in Gleitkommadarstellung: das Komma rückt um so viele Stellen nach 
links, dass vor dem Komma nur eine von Null verschiedene Ziffer steht. Die Hochzahl der 
Zehnerpotenz gibt die Anzahl der Stellen an, um die das Komma verschoben wird.  



3,1 𝑡𝑡 = 310 000 𝑑𝑑𝑎𝑎𝑑𝑑 = 3,1⋅ 105 𝑑𝑑𝑎𝑎𝑑𝑑  rich�g
1 450 𝑘𝑘𝑘𝑘 = 145 000 000 𝑐𝑐𝑘𝑘 = 1,45⋅ 108 𝑐𝑐𝑘𝑘   rich�g
35,2 ℎ𝑎𝑎 = 35 200 000 𝑑𝑑𝑘𝑘2 = 3,52⋅ 107 𝑑𝑑𝑘𝑘2   rich�g
0,5 𝑘𝑘3 = 500 000 𝑐𝑐𝑘𝑘3 = 5⋅105 𝑐𝑐𝑘𝑘3   rich�g
0,12 𝑘𝑘𝑑𝑑 = 120 𝑑𝑑 = 1,2⋅ 102 𝑑𝑑    falsch

a) 5,3⋅105 𝑎𝑎 = 530 000 𝑎𝑎 = 530 000 000 000 𝑐𝑐𝑘𝑘2 = 5,3⋅1011 𝑐𝑐𝑘𝑘2 
b) 6,5⋅106𝑐𝑐𝑘𝑘 = 6 500 000 𝑐𝑐𝑘𝑘 = 65 𝑘𝑘𝑘𝑘 = 6,5⋅10 𝑘𝑘𝑘𝑘

36 = 62, 100 = 102, 81 = 92, 144 = 122 

a) 21
b) x
c) 14,3
d) y

Das Quadratwurzelziehen ist die Umkehrung des Quadrierens und umgekehrt. 



a) (Quadrat-) Wurzelziehen
b) quadriert

Aussage 1: wahr (gemäß der Defini�on einer Quadratzahl) 
Aussage 2: falsch, da die Null keine Quadratzahl ist. 
Aussage 3: falsch, da die Quadrate natürlicher Zahlen (größer null) immer posi�v sind. 
Aussage 4: rich�g (laut Defini�on) 
Aussage 5: rich�g, da die Quadrate natürlicher Zahlen (größer null) immer posi�v sind. 

9 < √99 < 10, da 92 < 99 < 102 
14 < √200 < 15, da 142 < 100 < 152 
15 < √250 < 16, da 152 < 250 < 162, d.h. 

„Der Wert von √250 liegt zwischen den natürlichen Zahlen 15 und 16.“ 



√289 = 17,𝑑𝑑𝑎𝑎 172 = 289   E 
√144 = 12,𝑑𝑑𝑎𝑎 122 = 144   A 
√400 = 20,𝑑𝑑𝑎𝑎 202 = 400   C 
√361 = 19,𝑑𝑑𝑎𝑎 192 = 361   F 

√2025 = 45  C
√2601 = 51  D
√0,81 = 0,9  F
√1,69 = 1,3  B


